



# 农林牧渔动态点评：转基 因商业化即将开启 龙头 有望受益



农业部拟修订四部政策，转基因商业化有望正式开启 2021 年 11 月 12 日农业部网站发布《农业转基因生物安全评价管理办法》

(征求意见稿) 与《农业农村部关于修改部分种业规章的决定(征求意见稿)》，对上述两项政策公开征求意见，其中拟修订《农业转基因生物安全评价管理办法》(简称《转基因办法》)、《农作物种子生产经营许可管理办法》

(简称《种子办法》)、《主要农作物品种审定办法》(简称《审定办法》)、《农业植物品种命名规定》(简称《规定》) 四部政策。我们认为，若政策成功修订，则基本完善了我国转基因农作物商业化种植的流程和规则，有望加速优良品种商业化落地，具有技术、研发优势的龙头种企有望受益。

### 缩短审定年限，开放转化体商业化

四项政策的修订给种业带来了多个利好：1) 缩短审定年限：申请审定的适宜种植区域在受体品种适宜种植区域范围内，只需开展一年的生产试验，比之前 3 年以上大幅缩短(见《审定办法》第二十五条)；2) 安全评价区域放开：安全性评价应在试验植物的适宜生态区进行，去掉省份区域限制(见《转基因办法》三 3.3)；3) 转化体商业化放开：品种评价以转化体为单位，与国际接轨，转育品种无需再做安全性评价(见《审定办法》和《转基因办法》)；4) 有效期允许延续：进一步明确了安全证书的有效期为 5 年，并可以延期(见《转基因办法》三 4.4)。

## 顺应“十四五”规划，响应《种业振兴行动方案》

根据我国“十四五”规划要求，我国需要加强种质资源保护利用和种子库建设，确保种源安全。加强农业良种技术攻关，有序推进生物育种产业化应用，培育具有国际竞争力的种业龙头企业。中央高度重视种业发展，中央全面深化改革委员会已经审议通过了《种业振兴行动方案》，强调保障种源自主可控比过去任何时候都更加紧迫；必须把种源安全提升到关系国家安全的战略高度，集中力量破难题、补短板、强优势、控风险，实现种业科技自立自强、种源自主可控。我们认为，农业部此次修改政策响应了国家关于转基因技术和现代种业的部署，为落实我国种业振兴方案迈出了坚实的一步。

### 最快明年即可销售，龙头种企有望受益

农业部新修政策大大缩短了转基因应用时间，在最乐观的情况下，企业可以在明年开始制种，并在明年 Q4 销售。根据我们此前测算（《转基因浪潮已至，种业崛起在即》2020.06.29），我国转基因玉米的市场最大，而目前国内转基因玉米安全证书获批的仅有两家公司即大北农和杭州瑞丰（隆平高科子公司）。鉴于转基因技术门槛高，目前国内拥有性状的公司屈指可数，我们认为拥有性状优势的企业有望受益。此外，由于转化体有望被批准应用，转基因玉米龙头也有望受益。种子板块相关公司有大北农、隆平高科、登海种业、荃银高科等。

风险提示：品种推广不及预期，转基因审批不达预期，政策风险，自

然灾害风险，相关技术研发进度不及预期。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_30058](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_30058)

